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2014年9月14日四川招警考试面试真题及解析

材料：
　　毫无征兆地，昆明火车站遭遇一场血洗。
　　3月1日晚，10余暴徒手持长刀，从站前广场一路杀戮而来，惊慌失措的旅客纷纷被砍倒下。当公安民警到场处置时，暴徒仍持刀顽抗。警方在鸣枪示警无效后，果断击毙其中4人，击伤1人并抓获。这是一起有组织的、严重的暴力恐怖袭击事件。
　　昆明暴恐案件已成功告破。这件事除了让全民心生畏惧之外，还让全民心连心，共同关注被害的人群，特别是警察的付出，也让我们看到了人民警察的尽职尽责。
　　警察谢启明在回忆的时候称：他已经联合周明伟和其余几名民警将五六名暴徒从站前路引向北京路。奔跑中，谢启明对着暴徒喊“把刀放下”，几名暴徒并未止步，顺着北京路，一路追赶几名民警。谢启明不断的开枪，当手枪里的子弹全部用完之际，“子弹没了，拿肉挡”，谢启明被砍得浑身是伤口，胸口和裤子上都布满了血迹。
　　除此之外还有多名民警为了转移暴徒的注意力而英勇负伤。民警张立元朝歹徒喊道：“来追我，来砍我!”民警谢林用身躯挡住暴徒的砍刀;民警彭宾说：“不能让战友的血白流!”并和暴徒展开搏斗……
　　昆明事件引人深思，我们在关注死亡和伤势严重群众的同时，也应该多关注一下我们的人民英雄，他们无私的奉献只为保护民众的安全和呵护荣耀的警徽。
　　根据材料，回答下列问题：
　　1.针对民警张立元朝歹徒喊出“来砍我!”这句话谈谈你的看法。
　　2.假如你是昆明火车站派出所的一名民警，遇到暴力恐怖事件之后，同事心理压力较大，情绪低落，你会如何开导他?
　　3.昆明火车站派出所打算在火车站针对乘客开展为期一周的暴恐知识宣传活动，领导让你负责，你会如何组织?
　　1、针对民警张立元朝歹徒喊出“来砍我!”这句话谈谈你的看法。
　　【要素解析】
　　本题着重考查考生的事业心和责任感。
　　【要点解析】
　　1、对张立元的做法发表个人看法，表明自己的立场。
　　2、结合自身，表明今后工作的态度。
　　【真题解析】
　　在凶残的暴徒面前，作为一名人民警察，张立元威武不屈，向歹徒喊出“来砍我!”。体现了一名人民警察临危不乱履行职责的责任感，和牺牲小我保全大我的大无畏精神，也反映了我国警察队伍建设的成就，值得我们学习。
　　众多周知，身为人民警察，必须自觉地、忠诚地履行自己对社会主义、共产主义事业的义务，英勇地与刑事犯罪分子作斗争，同灾害事故作斗争，维护社会主义法制与社会稳定，保障公民的一切合法权益，时刻关心人民的疾苦，全心全意为人民服务。这是国家赋予人民警察的光荣使命，也是在工作中必须坚守的原则。
　　所以，如果将来我能够成为一名人民警察，我会严格要求自己，担负起人民警察的责任：
　　第一，树立坚定的信仰。增强内心的信仰、信念、信心，要有一颗对马克思主义的忠诚之心，拥有一份对共产主义的不移之志。做到有气魄、有胆量、有决心，敢当重任，从而既有能够打好群众基础的亲和力，又具有能担大任的刚毅，发生危险时能够真正的将人民群众的利益扛在肩上、放在心上，敢为之付出。
　　第二，严格要求自己履行职责。详细了解《中华人民共和国人民警察法》以及相关规章制度的内容，明确自己的职责。针对当前的新形势、新任务，广泛地学习，包括政治、经济、人文、历史、法律、科技等各个领域的知识，进而开阔知识视野，拓展知识层面，提高自己制止犯罪的工作技能，从而能够更好地维护社会稳定。
　　2、假如你是昆明火车站派出所的一名民警，遇到暴力恐怖事件之后，同事心理压力较大，情绪低落，你会如何开导他?
　　【要素解析】
　　本题着重考查考生的人际关系处理的意识与技巧。
　　【要点解析】
　　1、作为同事，对此次劝导进行一个整体的表态。
　　2、按照拉近距离、切入主题、解决问题的步骤对同事进行劝导。
　　3、注意答题时结合工作与生活实际。
　　【真题解析】
　　因为在工作中遇到突发的暴恐事件带来的心理压力，同事精神状态不佳，这种状况若持续下去既不利于他自身的健康，也不利于工作的开展。作为同事，我有责任也有义务努力开导他，帮助其恢复良好的精神状态。
　　首先，我会对他表示关心和慰问，询问其近况并传达单位领导和同事对他的关心，希望他能照顾好自己的身体，有什么需要帮助的，我们一定会竭尽全力帮助他。
　　其次，在询问的过程中，耐心地倾听他的心声，对他的心情表示理解，告诉他遇到这样的暴力恐怖袭击是我们都不愿意看到的，但作为人民警察，处理工作中的突发事件保护人民群众的生命财产安全是我们义不容辞的责任，只要尽我们最大努力去付出过，就不会辜负群众对我们的期望。我们应随时保持镇定、从容面对，希望他能调整好心态，投入到工作中。
　　最后，我会与他分享自己减压的方式。建议他多休息，多做自己感兴趣的事，比如看书、多出去走一走、做运动、听音乐、多与亲朋好友倾诉，通过自我调节放松紧张的心情、缓解心理压力。
　　我相信通过我的劝他，他一定能尽快调整好自己，以良好的状态回到工作岗位。在以后的工作中，我也会对同事多加关注，遇到问题及时沟通、解决。
　　3、昆明火车站派出所打算在火车站针对乘客开展为期一周的暴恐知识宣传活动，领导让你负责，你会如何组织?
　　【要素解析】
　　本题着重考查考生的计划组织和协调能力。
　　【要点解析】
　　1、对此次宣传活动的目的进行表述
　　2、按照时间表述法，采取多种宣传方式进行
　　3、注意答题的逻辑性和条理性
　　【真题解析】
　　暴力恐怖事件的发生会对人们群众的生命财产安全造成巨大的威胁，暴恐知识宣传活动有利于进一步增强广大人民群众的反恐防恐安全意识和防范自救能力。作为活动负责人，我会做好各项工作以确保活动的顺利进行和达到既定效果。
　　首先，通过与部门同事协商、调查现场现状与参考以往相关成功方案后，提出宣传活动方案，内容包括活动举办的时间、地点、方式、内容、经费预算等。经报领导审批修改，申请经费并组建工作小组、准备活动相关材料和物品后，如期进行此次活动。
　　其次，按照方案进行宣传活动。按照为期一周的活动时间表，采取以下三种方式进行宣传：第一，在火车站候车大厅、售票处等显眼位置拉横幅、张贴公告，提高乘客对可疑人员/可以举动的警惕性;第二，通过组织人员及志愿者在车站内及站前广场发放宣传手册和宣传单，在站前广场摆放展板、大屏幕视频等方式，向大家介绍常见暴恐袭击手段及逃生技巧，提高大家的自救意识;第三，邀请反恐专家和特警在站前广场以设立现场咨询点、演示反恐警用装备的形式，向广大人民群众展示有效应对恐怖袭击活动的方法和措施，让乘客了解和掌握有效的规避危险、自防自救及报警处置等基本常识，提高自救能力，从而营造“全民反恐、全民防恐”的群防群治氛围。
　　最后，在宣传活动全部结束后，将此次活动的详细情况写一份报告呈交领导。同时，鉴于车站人流量大、停留短暂的特点，我会在报告中建议领导将此类反恐宣传作为日常宣传工作的一部分，形成长效机制，不断提高乘客的安全意识，保护人民群众的生命财产安全。







【材料】7月18日下午，有网友发微博称，四川德阳交警二大队的警员江虎“好凶”，“口口声声说老子脱了衣服给你打，不要工作了”。在微博配图中，交警的确脱掉了上衣，且有用手抢夺手机的举动。
　　当事交警系交警支队直属二大队辅警江虎，在18日下午16时许，该交警在德阳市长江东路政务中心门口执勤时，与两名违章停车的车主发生纠纷。在争执过程中，江虎脱下执勤制服，赤裸上身，语言和行为不文明，态度粗暴，严重损害公安机关形象，造成恶劣的社会影响，其行为已违反《德阳市公安机关辅助人员管理办法》的相关规定，经研究决定，从2014年7月21日起，德阳市公安局解除与辅警江虎的劳动合同关系。
　　当事人江虎也通过微博回应，表示和对方的纠纷已经得到圆满解决，自己也为之前的行为付出了代价，“在以后的工作中，无论遇到何种情况，都会冷静处理，再也不秀身材了。”他希望大家别再议论了。
　　辅警虽然是辅助执法，但是当他们一穿上那身警服的时候，就代表着执法者的形象，代表着整个执法队伍的形象，也代表着公平正义。执法中，也难免要遇到很多无理取闹的人、耍泼的人，甚至是蛮不讲理暴力威胁的人，而对于这些，执法者除了秉公执法外，还要忍受很多的委屈。执法者严守纪律、文明执法、维护执法形象，没有条件可讲。违背这些，都应承担相应的后果。
　　根据材料，回答下列问题：
　　1. 阅读完以上材料，谈谈你对警察职业的认识?
　　2. 如果你是一名交通警察，正在处理一起违章停车，这名车主既不抗法，也不袭警，就是态度不好、不配合，面对群众起哄围观，你该如何处理?
　　3. 针对警察打人事件，这种江虎执法行为，单位要召开一次新闻发布会，你作为单位的宣传干事，领导将准备工作交由你来完成，你如何筹备?
　　1. 阅读完以上材料，谈谈你对警察职业的认识?
　　【要素解析】
　　这道题目主要考查的是求职动机与拟任职位匹配度。
　　【要点解析】
　　1、综述人民警察的基本职责;
　　2、警察工作的特殊性;
　　3、结合江虎脱衣打人事件突出执法过程中如何提升警察形象。
　　【真题解析】
　　人民警察担负着维护社会安全、保护公民生命财产安全、保护公共财产，预防、防止和惩治违法犯罪活动的重要职责。履行好警察的职责，就应当看到警察职业的特征和要求的基本素质。材料中江虎这名警察执法过程中，暴力和不文明执法也体现了江虎以及部分警察人员对于警察职业的理解不够深入。
　　警察工作有其区别于一般的岗位的特殊性。警察职业的工作对象决定了警察工作的复杂性和艰苦性。一方面，人民警察很多时候都要与群众的生活琐事和生活纠纷打交道，纷繁复杂的事物处理和纠纷处理，使得警察的工作相比于其他公职人员工作内容更为复杂。另一方面，警察出现的地方，更多的是纠纷和矛盾存在着的地方，在警察执法和工作的过程中不可避免的与群众产生一定的冲突，甚至，因为某些群众对于警察工作的不理解，对于人民警察进行谩骂和殴打。
　　所以我认为作为一名合格的人民警察应该具备以下两个方面的基本能力和素质：
　　在观念上，始终要把人民放在心中的最高位置，永远做群众满意的人民警察。人民警察的职责就是为了保护和保证人民的生命财产安全。作为警察，应该贯彻和落实群众路线教育实践活动，结合自身的岗位要求，做到真情为民服务，真正为民解忧。在与群众交流的过程中，更要懂得忍受和委屈，这是警察最基本的职业要求。而非如江虎一样，粗口骂人，甚至于脱衣打人。
　　在工作中，不断的完善自身素质，提升自己工作能力。面对一些挑衅甚至侮辱，不仅要有妥善处理的意识，更要有妥善处理的能力。所以需要我们警察有强大的专业能力、分析能力和应变能力。执法的过程中，更要懂得，权力的行使要更符合法律的要求，更符合职业道德的要求，而非，用违法的形式去行使权力。
　　江虎的暴力执法行为和脱衣打人行为，都有违作为警察的基本职业素质和道德修养。作为一名警察更应该认识到自己的神圣自己，在工作和执法的过程中，真正做到合理、合法、文明执法
　2. 如果你是一名交通警察，正在处理一起违章停车，这名车主既不抗法，也不袭警，就是态度不好、不配合，面对群众起哄围观，你该如何处理?
　　【要素解析】
　　本题主要测查考生的应变能力。
　　【要点解析】
　　1、 阐述交警的职责。
　　2、 对违章停车的车主进行文明执法。
　　【真题解析】
　　维护道路交通秩序，保障道路交通安全畅通，依法纠正和处罚交通安全违法行为，预防和减少道路交通事故是作为一名交警应尽的责任，对于在执法现场中车主不配合，引起周围群众围观这样的状况，我会这样进行处理：
　　首先，根据具体情况做出处理。如果违章的车堵塞了交通，我会在取证后要求车主把车挪走，尽快恢复正常的交通秩序。
　　其次， 对于车主的不配合，我会根据事情的具体情况做出相应的处理。如果车主是不认可我的处罚，或者认为我处罚不当，我会告知车主违章的事实、处罚理由和依据，并且向他详细解析《中华人民共和国道路交通安全法》的相关规定，让车主明白自己的行为已经违规，影响了道路的通畅，我是依法作出的处罚。如果是因为在执法过程中，车主对我的态度，或者具体的执法行为不满意，我会向车主表示歉意。在接下来与车主的交谈过程中我会尽量注意自己的语言和态度。同时，我也会告诉车主如果不服处罚可以提起行政复议或者行政诉讼，但是请他现在配合我的工作。
　　接下来，我会根据违章的具体情况，填写《处罚决定书》，交付当事人。告知当事人如果再不配合我们的工作，我们可以采取行政强制措施。在处理这个事情的过程中，我也回维持好现场秩序。相信，车主接受处罚，群众自然也就不会围观了。
　　成都最美女交警温柔一刀的绝密武器——微笑，给我很大的启示。我相信微笑执法能够化解一切敌对情绪，文明执法，人性执法一定能够得到当事人的理解和配合。
　　3. 针对警察打人事件，这种江虎执法行为，单位要召开一次新闻发布会，你作为单位的宣传干事，领导将准备工作交由你来完成，你如何筹备?
　　【要素解析】
　　本题主要测查计划组织协调能力。
　　【要点解析】
　　1、 先进行申报程序
　　2、 进入准备材料和确定场地的阶段
　　3、 召开前一天做最后的确认动作，布置好会场
　　【真题解析】
　　二大队的交警江虎的执法行为，在网上传的沸沸扬扬，引起众多网友的围观，为将此件事件做个澄清，提升公安机关执法的形象，此次新闻发布会的顺利与否至关重要，作为宣传干事，我将如下开展我的筹备工作：
　　首先，先进行填表申请，提前5个工作日将表格交至市政府新闻办，在得到审批答复后进行拟定方案阶段，报领导审批后确定新闻发布会召开的时间、地点、发布人、发言顺序、参会人员、议程安排等信息进行汇总;
　　其次，准备材料和确定会场阶段。包括：主持人的确定、主持词，以及向发布人拿到撰写的发布词、答记者问环节的具体内容，江虎事件的新闻背景材料等，根据通知到本市具有一定知名度的媒体的的数量将这些材料打印出来，装订成册，以便在新闻发布会的现场发给每位与会的记者，再根据具体的人数确定能容纳的会议室作为新闻发布会的现场，印发邀请函和参会证并发放完毕;
　　最后，在新闻发布会召开的前一天，再次确认参会人员、媒体的时间和地点是否清楚，制作会议签到薄，布置好会场，安排专人引导，调试好硬件设备，确定好发布人顺序，以确保第二天会议的顺利进行。
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