附件三：
2016年国有企业公开招聘工作人员资格审查办法
根据文成县国有企业工作实际，参照《2016年温州市各级机关考试录用公务员专业资格审查办法》，按照“专业性岗位专业对口，相近相关专业可允许报考”的原则，结合招聘岗位工作实际需要，特制定本次专业技术人员招聘专业资格审查办法。具体如下掌握：
一、“工程管理类”可报考专业
工民建、建筑学、建筑工程、建筑工程技术、土木建筑工程、工程造价、工程力学、工程管理、建筑工程管理、工业与民用建筑、建筑经济与管理、建筑经济管理、建筑经济管理（工程造价）、土木工程建筑经济管理、土木工程（工程项目管理）、土木工程、给水排水工程、 结构工程、桥梁与结构工程、土木建筑工程、城镇建设、道路与桥梁工程、给排水、给排水工程技术、环境工程（给水排水工程、给水排水工程、建筑环境与设备工程、土木工程（道路与交通工程）、土木工程道路方向、土木工程（道桥工程方向）、土木工程（交通土建）、交通土建、土木工程（工民建方向）、土木工程（工程管理）、土木工程（工业与民用建筑）、土木工程（建筑工程方向）、城市燃气工程技术、油气储运工程、电力工程管理、市政工程、建筑环境与能源应用工程（城市燃气工程方向）等。
二、“财务管理类”可报考专业：
会计学、财务管理、理财学、企业理财、审计学、会计电算化、财务会计教育、财务会计与教育、国际会计、会计与统计核算、工业（企业）会计、财务信息管理、会计、财务会计、管理会计、投资与理财、涉外财务、审计、财务会计与审计、工商管理（会计学）、网络会计、会计学（国际会计方向）、会计学（注册会计师方向）、财务管理（会计方向）、会计财务管理、工商管理（财务管理）、涉外会计、会计（涉外）、会计（涉外会计）、会计与审计、司法会计、会计学（财务会计）、资产评估与会计、财会、财会学、会计学（财务管理）、会计英语等。
三、“文秘类”可报考专业：
中国文学、汉语言文学（含师范方向）、汉语言、中文、中国现代文学、语言及应用语言学、汉语、现当代文学、中国现当代文学、汉语言文学、汉语言文学（中文秘书方向）、汉语言文学(新闻传播方向)、中国语言文学类文艺学专业、汉语言文学（新闻方向）、汉语言文学（秘书学）、汉语言文学（文学方向）、汉语言文学（高级文秘）、汉语言文学专业（高级文秘方向）、汉语言文学（公关与文秘）、汉语言文学（现代文秘及信息技术）、汉语言文学（秘书方向）、汉语言文学文秘方向、新闻学、广播电视新闻学、广播电视新闻、新闻采编与制作、新闻学与大众传播、新闻传播、广播电视新闻学、新闻学和大众传媒、文秘、文秘档案、秘书学、文秘与办公自动化、秘书、现代文秘、行政文秘、文秘与档案等。
四、“水利工程类”可报考专业：
水利水电建筑工程、水利建筑工程、水利水电工程、水利工程、水利工程造价、农田水利等。
五、“计算机类”可报考专业
计算机技术及应用、计算机科学教育、计算机现代教育、计算机科学与技术、计算机科学技术、计算机器件及设备、空间信息与数字技术、信息对抗技术、信息管理与信息系统、计算机信息管理与信息系统、信息资源管理、信息管理与技术、电子信息、电子商务、电子应用、计算机应用、计算机科学、计算机科学与应用、计算机科学技术与应用、计算机应用与维护、计算机技术与教育、计算机数控、计算机信息管理、计算机网络、计算机网络技术、信息与计算科学、电子工程、计算机应用技术、计算机电子工程、经济信息管理与计算机应用、自动化控制、光信息科学与技术、信息学、计算机软件开发与理论、广播电视工程、计算机通信、智能科学与技术、网络工程、网络系统管理、计算机辅助设计与制造、计算机图形图像技术、计算机多媒体运用技术、多媒体计算机、控制理论与控制工程、电子技术与科学、信息与计算机科学、自动控制与控制工程、运筹学与控制论、计算机科学与教育、计算机教育、数字与媒体技术、数字媒体技术、计算机与数字媒体技术、计算机科学与技术（电力企业信息化）、计算机技术、计算机应用与技术、计算机（计算机软件）、计算机科学与技术（师范）、计算机科学与技术（电子商务）、计算机科学与技术（软件工程方向）、计算机科学与技术（职教师资）、计算机与科学技术、计算机、电脑学、计算机科学与技术教育、企业计算机方法应用(计算机及应用类)、计算机及应用、网络系统和电子商务、控制工程、电子信息工程、计算机软件与理论、计算数学及其应用软件、数字媒体与技术、电子信息工程（通信工程）、通信工程（计算机通信）、计算机科学和技术（网络工程方向）、计算机科学与技术（软件工程）、电子信息工程技术、计算机应用技术（动漫方向）、软件技术（增值业务）、计算机应用软件开发、计算机与多媒体技术、计算机网络技术、计算机应用及维护、经济管理与计算机应用、计算机及其应用、图形图像制作、计算机图形图像制作、软件工程、电子科学与技术、软件技术及其应用、计算机应用软件、计算机科学与技术（软件工程）、信息与计算科学（计算机信息管理）、计算机科学与技术（中法合作）、数字媒体、计算机科学与技术（中澳联合培养）、计算机软件与理论、计算机科学与技术（网络工程）、信息系统与信息管理、计算机应用软件、电子信息与科学、电子信息科学与技术、信息管理与信息系统（物流管理）、物联网工程、计算机技术与应用、动漫设计与制作等。
六、“金融类”可报考专业 

金融学、投资学、国际金融与贸易、区域经济学、风险管理、金融与投资、金融信息、国民经济学、货币银行学、国际金融与证券、国际金融、金融、国际财务与金融、金融财务管理、会计与金融、金融工程、金融管理与实务、金融管理、金融与证券、投资金融管理、工商管理硕士(金融方向)、国际商务金融与经济、金融和管理、金融和经济学、国际金融与银行、物流管理与金融、银行与金融、贸易与金融(硕研)、货币、银行和金融(硕研)、金融学(信用管理方向)金融学（国际金融方向）、农村合作金融、金融保险、投资学、证券投资与管理、投资与理财、证券与期货、经济与国际金融、金融财务与管理、经济与金融（国际班）、经济学（金融方向）、金融数学等。
七、“工商管理类”可报考专业
工商管理、企业管理、国际企业管理、国际商务管理、技术经济及管理、旅游管理、市场营销、市场营销（品牌管理）、人力资源管理、人力资源管理和物流管理、企业战略管理、企业生产管理、工商管理（中外办学）、工商管理（中外合作办学）、工商管理（跨国公司管理方向）、工商管理（财务管理）、工商管理（电子商务）、工商管理（国际企业管理方向）、国际商务、电子商务、酒店管理、旅游酒店管理、工商企业管理、商务管理、物流管理、工商管理学、工商管理(技术经济)、商务经济管理、经济与工商管理、工商管理(技术经济)、工商管理硕士(MBA、工商管理(国际商务管理专门 )、投资经济学、项目规划与发展政策分析、工商企业经营管理、企业经营管理、工商企业管理、工商管理(企业管理)、国际市场营销、商务交流、国际工商管理等专业。
八、“景观工程类”可报考专业
景观设计、景观建筑设计、园林管理、园林造价、园林设计、园林（城市景观规划与设计）、园林规划与设计等。
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