附件2


事业单位公开招聘工作人员考试（笔试）大纲

《职业能力倾向测验》

《职业能力倾向测验》总分100分，考试时间为90分钟，全部为客观性试题，题型均为单项选择题。考试内容主要包括：数量关系、言语理解与表达、判断推理、常识判断、资料分析五个部分。
第一部分：数量关系。这一部分主要考查应试者理解、把握事物间量化关系和解决数量关系问题的技能，主要涉及数字和数据关系的分析、推理、判断、运算等。

第二部分：言语理解与表达。这一部分主要考查应试者运用语言文字进行交流和思考，迅速而又准确地理解文字材料内涵的能力。它包括根据材料查找主要信息及重要细节；正确理解阅读材料中指定词语、语句的准确含义；概括归纳阅读材料的中心、主旨；判断新组成的语句与阅读材料原意是否一致；根据上下文合理推断阅读材料中的隐含信息；判断作者的态度、意图、倾向、目的；准确、得体地遣词用字等。

第三部分：判断推理。这一部分测查应试者对各种事物关系的分析推理能力，涉及图形推理、定义判断、演绎推理和类比推理、事件排序等五种类型。
第四部分：常识判断。这一部分测查应试者对社会和事物的观察、思考和知识积累的程度，试题取材范围广泛，主要涉及科技、经济、社会、法律、管理、历史、文学等诸多方面的常识。
 第五部分：资料分析。这一部分测查应试者对各种形式的文字、图形、表格等资料的综合理解与分析加工的能力，这部分内容通常由数据性、统计性的图表数字及文字材料构成。
《公共基础知识》

《公共基础知识》总分100分，考试时间为90分钟，全部为客观性试题。题型为单项选择题、多项选择题和是非判断题三种。考试内容主要包括：法律基础知识、中国特色的社会主义理论、应用文写作基础知识、公民道德建设、科技基础知识、四川省情、成都市情、事业单位和时事政治方面的知识。

第一部分：法律基础知识。主要考查应试者对法学的基本理论、我国法律基础知识的了解以及法律在生活中的实际运用能力。内容涉及广泛，主要包括正确认识我国国家性质、经济制度、国家结构形式、公民的基本权利和义务以及国家机构；熟悉行政法、民法、刑法、劳动法的基本概念和基本原则，理解行政法律关系、民事法律关系、刑事法律关系、劳动法律关系等，了解常见犯罪种类、特点与刑罚种类、裁量，理解劳动合同的订立、生效、履行、变更、终止和解除等。

第二部分：中国特色的社会主义理论。主要考查应试者对中国特色的社会主义理论体系形成、发展过程及主要内容的理解和运用。内容主要涉及：正确认识毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想历史地位,了解毛泽东对社会主义建设道路的探索、社会主义的根本任务与发展战略、社会主义初级阶段和党的基本路线、社会主义市场经济、民主与法制、精神文明建设、“一国两制”的构想与祖国统一以及外交战略；理解“三个代表”重要思想的实践意义以及主要内容；掌握科学发展观与社会主义和谐社会理论的基本内容等。
第三部分：应用文写作基础知识。主要考查应试者对应用文基础知识的了解与实际运用能力。内容主要涉及应用文含义、特点、种类、作用、格式和应用文的撰写；法定公文的特点、分类、构成要素、写作要求以及常用公文的撰写；事务文书概述以及常见事务文书的作用、要求以及撰写；公文处理的概念、基本任务、基本原则，收文、发文处理的程序和方法，办毕公文的处置。
第四部分：公民道德建设。这一部分考查应试者对《公民道德建设实施纲要》的了解，测试应试者的基本道德素质及修养。内容涉及公民道德建设的指导思想、方针原则、主要内容以及社会主义荣辱观的基本内容。

    第五部分：科技基础知识。这一部分主要考查应试者对国内和当今世界的科技动态和科技信息常识的了解情况。主要涉及信息科学技术、生物技术、能源科学技术、空间技术、农业高科技等新技术的基本特点、作用及发展趋势。

第六部分：省情市情。主要考查应试者对四川省和成都市的地理历史、人文社会、政治经济等基本概况的了解。

第七部分：事业单位。主要考查应试者对事业单位含义和特征、类型、社会功能、事业单位改革的基本任务、基本原则和总体思路以及事业单位的主要人事管理制度的了解及应用。
    第八部分：时事政治。主要考查应试者对时事政治的了解，考试内容涉及近一年来国际、国内发生的重大时事。

《交易基础知识》

《交易基础知识》总分100分，考试时间为90分钟，全部为客观性试题。题型为单项选择题、多项选择题、是非判断题和综合分析题四种。考试内容主要包括：民法基本知识、行政法基本知识、房地产管理法基本知识、房地产交易管理制度和政策、房地产权属登记制度与政策、房地产交易与登记档案、房地产测绘、房地产面积测算、房地产交易与登记问题解答及有关案例分析方面的知识。

第一部分：房地产交易法律法规知识。主要考查应试者对房地产法的基本理论、我国房地产法律基础知识的了解以及房地产法律在生活中的实际运用能力。内容涉及广泛，主要包括熟悉房地产管理法、民法、物权法、婚姻法、担保法、合同法、继承法的基本概念和基本原则，理解房地产管理法律关系、民事法律关系、婚姻家庭、继承法律关系、不动产登记法律关系等，了解常见交易类型与种类，理解房地产交易合同的订立、生效、履行、变更、终止和解除等。

第二部分：房地产管理基本制度与政策。主要考查应试者对民法的基本理论、我国民事法律基础知识的了解以及民事法律在生活中的实际运用能力。内容涉及广泛，主要包括正确认识我国国家法律制度、法律体系、法律渊源、民法、行政法基本原则；熟悉物权法、合同法、婚姻继承法、民事诉讼法等民法基本知识，理解房地产交易管理制度与政策、房地产权属登记制度与政策等，了解房地产概况、房地产法律体系、房地产开发经营管理制度与政策、房地产税收制度与政策等，理解房地产转让管理、房屋租赁管理、房地产抵押管理等。

第三部分：房地产交易与权属登记相关知识。主要考查应试者对房地产交易与权属登记相关知识的了解与实际运用能力。内容主要涉及房地产交易与登记档案、房地产测绘；房地产交易与登记档案的管理与利用，包括登记簿的管理与利用、交易与登记材料的管理与利用、电子档案的管理与利用、房地产测绘的作用与管理等。

第四部分：房地产交易与权属登记问题解答知识。这一部分考查应试者对房地产交易与登记实务中的综合事务、登记程序、权属证书与登记证明、协助执行等有关问题解答的了解，内容涉及交易与登记客体、申请主体，转让、抵押等交易与登记类型，转让、抵押等交易与登记程序；交易与登记机构，业务操作系统，交易与登记档案，查封、轮候查封、协助登记等基本内容。

    第五部分：房地产交易与权属登记案例分析。这一部分主要考查应试者对房地产交易与权属登记基本知识的理解与应用情况。房地产交易与登记典型案例主要涉及对房地产法律法规、房地产基本制度与政策及相关知识的基本原则和知识点的理解与应用。

PAGE  
4

