附:4：
嘉善县基本情况介绍
嘉善县建于明朝宣德五年（1430年）。境内一马平川，属典型的江南水乡。历史上因“民风纯朴、地嘉人善”而得名。全县区域面积506平方公里，辖6个镇3个街道，104个行政村、47个社区，户籍人口38万。
嘉善是全国第一个也是目前唯一一个国家命名的县域科学发展示范点。2013年2月28日，《浙江嘉善县域科学发展示范点建设方案》经国务院同意、由国家发改委正式批复实施。这是浙江省获得四大国家战略后的又一个经国务院同意、国家发改委批复的重大战略。2014年1月30日，《嘉善县域科学发展综合配套改革总体方案》获省政府正式批复实施。2014年12月1日，《人民日报》头版专门介绍嘉善改革发展成果和经验。2016年4月，习总书记就嘉善示范点建设作了重要批示，充分肯定了嘉善示范点建设取得的成效，又对今后的发展提出了要求。2017年2月9日，《浙江嘉善县域科学发展示范点发展改革方案》经国务院同意、由国家发改委正式批复实施，为嘉善未来的发展指明了新方向、注入了新动力。
嘉善的基本特点可用三句话来概括：
第一、嘉善是浙江省接轨上海的第一站。嘉善是浙江省唯一同时接壤上海和江苏的县。县城距上海、杭州、宁波、苏州四大城市都只有100公里左右。境内有沪杭、申嘉湖、苏通等3条高速公路和沪杭铁路、320国道，随着沪杭高速铁路的建成通车，目前从我县坐高铁到上海只需20分钟左右，同城效应更加明显。
第二、嘉善是正在加快崛起的经济强县。2002年被确定为浙江省首批17个经济扩权县之一。2009年被评为第三届“长三角最具投资价值县市”。2010年，作为“县域科学发展示范点”被国家列入《长江三角洲地区区域规划》，是长三角地区唯一被纳入区域发展规划的县（市）。2014年，全县人均GDP突破10万元，社会发展水平增幅列嘉兴市第1位，获评首届浙江全面小康十大示范县。2015年，规上工业总产值突破1000亿元。2016年，入选浙江省投资价值潜力20强县（市、区）。
第三、嘉善是人文底蕴深厚的文化名县。历史悠久灿烂，有5000多年的“大往圩”史前文化遗址，是马家浜文化的发祥地之一；古镇西塘被誉为江南六大水乡古镇之首，被联合国教科文组织列入世界文化遗产预备清单，是全国首批十个历史文化名镇之一。民间文化繁荣，“嘉善田歌”被入选第二批全国“非遗”名录，传统纽扣制作技艺、京砖烧制技艺分别入选省“非遗”名录和十大新发现，我县被文化部命名为民间文化艺术之乡。历代人才辈出，元代有四大画家之一的吴镇，近代有著名电影艺术家孙道临、剧作家顾锡东，两院院士沈国舫、程裕淇、沈天慧等。
嘉善素有“浙江的米袋子、上海的菜篮子”之称。改革开放特别是进入新世纪以来，嘉善有效克服要素禀赋不足、工业基础薄弱等因素制约，着力发展壮大县域经济，全县综合实力不断增强，实现了从农业县到工业县、从资源小县到经济强县、从基本温饱到总体小康的历史性跨越。
2016年，全县实现地区生产总值457亿元，增长8.3%；一般公共预算收入41.8亿元，增长17.3%；固定资产投资336.5亿元，增长14.2%，其中工业生产性投资172.7亿元，增长14.2%；合同利用外资7.1亿美元，实际利用外资5.1亿美元；实际利用县外内资85.3亿元；外贸进出口总额232.7亿元，增长9%，其中出口180.1亿元，增长8.8%；全社会消费品零售总额184.5亿元，增长10.8%；城乡居民人均可支配收入50021元、29514元，分别增长7.4%、8.5%。
嘉善经济社会发展成就主要体现在以下五个方面：
一是开放发展成效明显。多年来，充分发挥独特的区位优势，大力实施“开放带动”战略，坚持走“接轨上海、开放发展”的发展路子，形成了以开放型经济为特色，内外资经济融合发展的格局。近年来成功引进了特易购、喜力、铠嘉等7个世界500强企业，富通、恒天、铠嘉、梦幻嘉善4个投资超50亿元的大项目，近五年累计合同利用外资32.3亿美元、实际利用外资21.7亿美元，实到县外内资362.6亿元，已连续15年跻身省利用外资十强县（市、区）；“浙江嘉善推行零审批制度”案例入选了《改革热点面对面——理论热点面对面2014》；成功设立上海自贸区嘉善项目协作区，成为全省第一个实质性对接上海自贸区的县市；嘉善经济技术开发区获评“首届浙江开发区特别贡献奖”，2011年成功升级为国家级经济技术开发区，连续13年被评为“浙江省先进开发区”，荣获省“四换三名”示范开发区、省“智慧园区”示范开发区等称号；嘉兴出口加工区B区升格为综合保税区，姚庄开发区升级为省级开发区，长三角嘉善科技商务服务区被列为浙江省现代服务业集聚示范区，浙江中荷（嘉善）产业合作园成功入选首批省国际产业合作园，中国归谷嘉善科技园成功创建成为浙江省开发区特色品牌园区、省级“千人计划”产业园，并获批全国第一个县级“欧美同学会·中国留学人员联谊会留学报国基地”，西塘旅游休闲度假区被列为省级服务业集聚示范区，嘉善科创中心成为嘉兴市首批国际服务外包示范园区，现代物流集聚区入选嘉兴市第二批现代服务业集聚区，县台商投资区被誉为“浙江省最成功的台商投资区”，县内常住台商达2000多人。
二是经济结构加速优化。一产方面：全县形成了精品瓜菜、精品食用菌、精品水产、精品水果、精品花卉等五大产业区，呈现出“菜园、果园、花园”内涵不断拓展的发展态势。并涌现出“中国黄桃之乡”“中国甜瓜之乡”“中国蜜梨之乡”“中国雪菜之乡”“中国鲜切花之乡”“中国蘑菇之乡”“中国甲鱼之乡”等一大批农业特色镇，杨庙雪菜连续5届获得中国国际农产品交易会金奖，县精品农业项目被列入全省六个农业重大项目之一，成为国家农产品质量安全县、国家中小河流治理重点县、浙江省农业标准化综合示范县、浙江省生态循环农业示范县、浙江省农产品质量安全放心示范县，农业现代化发展水平列浙江省第五、嘉兴市第一。二产方面：电子信息、先进装备制造等产业培育成为县域主导产业，品牌木业家具、高档纺织服饰两大传统产业加快发展，节能环保等成长型产业加快集聚，规上工业总产值突破千亿元大关，百亿企业实现零的突破。先后获得“中国实木复合地板之都”“浙江省光伏产业基地”“浙江省精密机械产业（嘉善）示范基地”“浙江省高铁精密紧固件特色基地”“浙江省木业家具产业（嘉善）示范基地”“中国电子商务发展百佳县”等称号，成为浙江省经济和信息化工作优秀县、浙江省小微企业“上规升级”专项行动工作重点县、“浙江制造”品牌认证试点县和全国首个新型工业化能力建设“长风计划”示范区，获浙江省工业投资和“机器换人”一等奖。三产方面：以生产性服务业为重点的现代服务业加快发展，以特易购物流、晋亿物流、博洋物流为代表的物流产业集群加快形成，列入“国家全域旅游示范区”创建名单和“两美浙江特色体验地”，西塘古镇景区成功创建国家5A级旅游景区，云澜湾温泉景区通过4A级景区评定，大云旅游度假区成功创建成为省级旅游度假区，成为嘉兴市首家“浙江省旅游经济强县”，荣获“全国休闲农业与乡村旅游示范县”称号。同时，自主创新不断提升，建立了全国首家县一级国家高新技术创业服务中心——县科创中心，拥有国家级高新技术企业51家、上市企业5家、“新三板”挂牌企业6家，引育“国千”“国万”“省千”专家60名，成为全国科技进步先进县，先后被列为浙江省创新型试点县、浙江省可持续发展实验区和浙江省知识产权示范创建县。要素支撑有效增强，成功创建全国国土资源节约集约模范县，并入选浙江省“腾笼换鸟”综合试点县和浙江省第二批金融创新示范县。
三是城乡面貌变化显著。大力实施城乡一体化战略，统筹城乡发展水平列浙江省前十，进入全面融合发展阶段。城镇化建设不断加快，与华夏幸福采用PPP模式合作打造的高铁新城成为产城融合的新标杆，规划展示馆、上海人才创业园投入使用，被工信部命名为全国首个跨境电商共建试验区；先后获得“国家卫生县城”“国家园林县城”“全国文明县城”等称号；姚庄城乡一体示范片区基本建成，省级小城市培育试点连续三年考核位列优秀，姚庄“均衡发展”模式在全国新型城镇化高峰论坛上作典型交流，西塘市级小城市培育试点连续三年考核名列全市第一、并成为省级小城市培育试点，“嘉善巧克力甜蜜小镇”入选全省首批特色小镇创建名单，并成为全省十大示范特色小镇之一。新农村建设不断深化，连续三年获“省农村住房改造建设工作优秀单位”称号，“两分两换”试点工作形成了“姚庄模式”，得到了上级领导和社会各界的充分肯定，姚庄镇桃源新邨社区入选浙江省首届“群众最满意的平安村（社区）”。“强村计划”成效明显，全县村均经常性收入达168万元，在全省县一级率先推行“三权三抵押”机制改革，被列为全省深化农村产权制度改革示范试点县。美丽乡村建设扎实推进，村庄整治实现行政村全覆盖，大云镇和姚庄镇入围全国“美丽乡村”首批创建试点，创建成为省级美丽乡村建设先进县，荣获“全国农村集体‘三资’管理示范县”“浙江省农村集体‘三资’管理规范化县”等称号。城乡基础设施建设不断完善，制订了全国首家县一级综合交通规划，县综合交通信息服务平台示范工程被评为中国交通运输信息化智能化建设优秀项目，农村公路品质提升经验做法被《人民日报》头版头条和央视《新闻联播》进行了报道，实现城乡公交一票制和一卡通，投放公共自行车2300辆，形成了全县“102040”交通圈；实现城乡供水同源同网同质同价运营，全面完成县城区天然气置换工程，行政村公交通车率、有线电视通村率均达100%。城乡生态建设不断巩固，“五水共治”“三改一拆”“四边三化”以及大气污染防治等工作快速推进，近五年拆除各类违法建筑783万平方米，完成“三改”1512万平方米；全县交接断面水质考核继续保持优秀，五类、劣五类常规水质监测断面全部消灭，首次出现河道Ⅱ类水断面，饮用水水源地是全市唯一100%达标水源地，被授予浙江省“五水共治”先进县大禹鼎；先后被命名为“国家生态文明建设示范区”“国家级生态示范区”“省级生态县”“全国小型农田水利重点县建设先进县”，成为全省首个实现国家级生态镇全覆盖的县（市）和杭嘉湖平原地区首个通过国家生态县考核验收的县（市），列入全省十个践行“绿水青山就是金山银山”样本。
四是社会发展全面进步。全面落实就业和社保政策，省级创业型城市创建顺利通过考核验收，统一城乡居民低保标准并提高到664元，出台长期护理保险制度，社会养老保险、医疗保险基本实现全覆盖，成为浙江省社会养老综合改革试点，被命名为浙江省养老服务社会化示范县,“颐养惠老健康服务流动车”被评为全省十大贴心民政服务品牌，省级“救急难”试点任务基本完成。社会事业全面发展，新县一院、信息技术工程学校、体育公园等建成使用，义务教育学校教师流动国家级试点工作做法在中央新闻联播中报道，教育部专题召开新闻通气会介绍嘉善经验，并获全省推广，获全国义务教育发展基本均衡县称号。“善文化”建设被中央文明办列入培育和践行社会主义核心价值观重点工程，“善文化”品牌培育获浙江省宣传思想文化工作创新奖，荣获浙江省文化礼堂建设先进县，形成“城市15分钟、乡村30分钟”文化活动圈，创建成为省文明县、省卫生强县、省教育强县、省体育强县、省药品安全示范县以及首批省级流动人口计划生育基本公共服务均等化示范县，省级“救急难”试点任务基本完成，获省扶贫结对帮扶工作先进单位称号。工青妇等群团工作全面加强，作为唯一的县域单位，在中央党的群团工作会议上交流发言。社会保持和谐稳定，圆满完成G20峰会、世界互联网大会的安保任务，实现省平安县创建“十一连冠”，获“中国法治政府奖提名奖”第一名，被省委、省政府命名为省级社会治安综合治理先进集体，成为全省重大决策社会稳定风险评估规范化建设试点，在全国网上信访工作会议上作交流发言，是全省唯一一个省级流动人口结构优化工作示范县，全省创建法治县（市、区）工作先进单位。
五是党的建设全面加强。在2008年开展的深入学习实践科学发展观活动中，嘉善县被确定为习近平同志的联系点和省委第二批、第三批学习实践活动省委试点，习近平同志曾专程来嘉善视察指导并作了14次重要批示，嘉善提出的常规性问题加大力度解决、遗留问题集中攻坚解决、新发现的问题及时跟进解决的“三句话整改思路”和坚持“一手抓活动一手抓日常业务”、“坚持工作高标准、追求工作高质量”的做法，得到习近平同志的讲话肯定。创先争优活动成绩显著，中央创先争优活动简报24次刊发我县经验做法，在全国各县中排名第一，被授予“全国创先争优活动先进县党委”和“浙江省创先争优活动先进县（市、区、旗）党委”荣誉称号。高标准推进党的群众路线教育实践活动、“三严三实”专题教育、“两学一做”学习教育，中央活动办《简报》专门刊发我县推动问题有效整改的经验做法。从2008年起，每年分批选派近200名部门中层干部到基层单位开展蹲点服务，这一模式得到了习近平同志的高度肯定。被确定为浙江省县委权力公开透明运行唯一试点县，形成了一批理论成果、制度成果和实践成果，试点工作获中央书记处书记、中央纪委副书记赵洪祝批示肯定，被评为全国县委权力公开透明运行试点工作先进单位，重大村务决策公决被评为“中国全面小康十大民生决策”，先后获得“全国党员电化教育工作先进单位”“浙江省农村基层组织建设先进县”等荣誉称号。不断完善县级班子合力抓重点机制，人大、政协参与“一线”工作获省委夏宝龙书记的批示肯定。同时，通过扎实开展“班长工程”“先锋工程”建设，基层党组织和领导班子建设不断加强，广大党员干部的素质不断提高，作风不断转变，全县形成了“心齐、气顺、劲足、实干”的良好局面。
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