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[bookmark: _GoBack]广安鑫鸿集团有限公司及下属子公司(代管公司)基本情况

广安鑫鸿集团有限公司由前锋区政府出资组建，于2018年3月注册成立，管理(代管)广安鑫鸿投资控股有限公司、四川海特尔建筑工程有限责任公司、广安鑫鸿文化旅游投资开发有限公司、广安市前锋发展投资有限公司、广安前锋交通建设投资开发有限公司、广安市前锋区惠鑫小额贷款股份有限公司、广安鑫鸿物业管理有限公司等7个公司。
广安鑫鸿投资控股有限公司成立于2010年，公司注册资金11.325亿元。主要经营:基础设施建设、公共服务的投融资;项目投资、开发、建设;工业、农业、服务业的投融资;公共资源等国有资产经营，租赁;房地产开发、经营;工程建设。
四川海特尔建筑工程有限责任公司成立于2010年6月，公司注册资金为2亿元。经营范围：水利水电工程施工总承包；公路工程施工总承包；市政公用工程施工、钢结构工程专业承包、建筑装饰装修工程专业承包、金属门窗工程专业承包、房屋建筑工程施工总承包(取得资质证后方可经营)；工程监理服务；工程勘察设计；建筑劳务分包（不包含劳务派遣）；建筑设备租赁服务；建筑材料(不含危险化学品)销售；房地产开发经营；建设工程项目管理；工程技术与造价咨询服务；工程建设项目招标代理服务；工程审计咨询服务；商务服务业。（依法须经批准的项目，经相关部门批准后方可开展经营活动）
广安鑫鸿文化旅游投资开发有限公司成立于2017年11月，公司注册资金1亿元。经营范围：文化、旅游、传媒、农业、水资源、农贸市场、酒店、康养项目及其商品的开发、建设、维护、运营和投融资管理(取得相关部门许可或授权后方可进行投融资业务);文化体育设施工程;旅游景区配套设施工程;古建筑修复工程;园林绿化工程和养护;景区游览服务;文艺演出及经纪业务;印刷及复印服务;图文、广告设计、制作、代理、发布;文化艺术交流;会议、会展服务;计算机和网络技术的开发、转让、咨询和技术维护等服务;销售:花卉、山石、盆景、办公用品、电器及电子产品、计算机;仓储、包装、物流服务(不含危险化学品);农产品种植、家畜、家禽养殖及农副产品生产、加工、销售;农技信息、农业产业化孵化服务;城乡供水一体化建设、城乡污水处理;企业自有资产经营租赁。
广安市前锋发展投资有限公司成立于2015年9月，公司注册资金12.85亿元。主要经营:城乡基础设施建设、公共服务的投资，农业、水务、服务业等基础产业的投资、项目投资、开发、建设，国有资产、社会资产等资产经营、管理、租赁，仓库物流服务(不含危化品)，货物或技术进出口(国家禁止或涉及行政审批的货物和技术进出口除外)，建筑材料(不含危化品)、日用百货、机械设备、机电设备、电子产品及材料、轻纺产品及材料、日用化工产品及材料(不含危化品)、智能制造产品及材料、玩具、工艺品、食品的销售、公关活动策划、制造产品及材料、玩具、工艺品、食品的销售、公关活动策划、企业形象策划，房地产开发经营、工程建设。
广安前锋交通建设投资开发有限公司成立于2017年6月，公司注册资金2.18亿元。主要经营:公路、房屋建筑、市政公用、水利水电工程施工总承包;公路路面、公路路基、桥梁工程、隧道工程、公路交通工程公路安全设施专业承包;土地整治专业承包;消防设施、建筑装修装饰、防水防腐保温、钢结构工程专业承包;预制构件制造;施工劳务(不含劳务派遣);公路、桥梁、港口、安保设施、水电安装、污水处理和园林绿化项目等基础设施的投融资、建设、管理及经营;交通领域融资服务与其他咨询类服务;交通用地的开发经营;交通运输服务(不含危化品);汽车、机械租赁经营;车身广告服务;建材(不含危险化学品)生产、加工、销售;城市公交客运。
广安鑫鸿物业管理有限公司于2017年6月注册成立，注册资本金100万元，公司经营范围包括物业管理，绿化工程管理、施工、维护，外墙清理服务，百货零售等。现公司主要以物业管理板块为主，围绕国有资产管理运营、园区企业配套服务等方面开展业务。

